

不傳就有禍了

時間: 30 minutes

我們都有不聽話的時候，你是否有過類似的情況？有人給你一個建議，你明明知道是對的，但是你持續的不理，後來你要花更多的時間去處理？

當我在小組裡面問這個問題的時候，有位姐妹說，孩子就像是這樣，如果小的時候你不花時間在他們身上，長大後你需要花更多的時間在他身上，而且他還不一定願意和你重新建立關係。同樣的，婚姻也是類似，先生常常會以為太太在無病呻吟，可是等到有一天，先生覺得事態嚴重的時候，可能已經是簽離婚證書的時候。然後在華很多的时间找許多的方法試著挽回我們的婚姻，但是常常彼此之間的牆已經厚到一個地步，沒有辦法彌補。在整個過程當中，很多時候我們發現，不是一個人的問題，但是至少有一方覺得無所謂，直到你後來要花更多的精力去處理。

如果我們忽略人的勸告，會造成嚴重的後果，那如果我們忽略神的勸告？會有甚麼結果？結果可能是我們不能承受的。從今天的經文當中，我們看見有一個先知，名叫約拿，他是一位先知。先知就是神的傳訊員，負責將從神那裡得到的訊息忠實的傳達給世上的人。

列王記下 14：23 約阿施的兒子猶大王亞瑪謝第十五年，以色列王約阿施的兒子耶羅波安在撒瑪利亞登基，作王四十一年。 24 他行耶和華眼中看為惡的事，不離開尼八的兒子耶羅波安使以色列陷入罪裏的一切罪。 25 他收回以色列邊界之地，從哈馬口直到亞拉巴海，正如耶和華—以色列的上帝藉他僕人迦特·希弗人亞米太的兒子約拿先知所說的。 26 因耶和華看見以色列非常艱苦的困境；沒有奴役的，沒有自由的，也沒有人來幫助以色列。 27 耶和華並沒有說要將以色列的名從天下塗抹，卻要藉約阿施的兒子耶羅波安拯救他們。

在列王記下，約拿似乎是神很忠心的，在西元前 7 百多年在猶大（南以色列）做先知。所以約拿書中的記載使人疑惑。約拿是明白神心意的人，他知道違背神心意的後果，但是我們看到他還是躲避神。是甚麼原因讓他如此？我們是否會因為同一個原因不順服神？

一、躲避神的心意 (1-3 節)

1：1 耶和華的話臨到亞米太的兒子約拿，說： 2「起來，到尼尼微大城去，向其中的居民宣告，因為他們的惡已達到我面前。」 3 約拿卻起身，逃往他施去躲避耶和華。他下到約帕，遇見一條船要往他施去。約拿付了船費，就上船，與船上的人同往他施，為要躲避耶和華。

我們先來看 1-3 節，神要約拿去尼尼微城。為甚麼？因為神要向尼尼微城宣告他們的罪孽。尼尼微是當時亞述王國的首都，充滿罪惡和殘暴，當時的軍隊會將人活活剝皮，然後在太陽下曝曬至死，

也會將敵對方將領的頭掛在矛尖上示眾。他們到處爭戰，擴張他們的版圖，以色列人常常被亞述人欺壓，北國以色列甚至被亡國。所以對約拿來說，亞述不單單是仇敵，更殺害了他的許多骨肉之親。約拿是個愛國的先知，他恨不得殘暴的亞述人早日被滅絕。但是這個時候神要他去向尼尼微城的人宣告他們的罪行，神的意思是要他們悔改。但約拿不肯，於是他去約帕。我們看地圖，尼尼微城在以色列的東北邊約 800 公里的地方，他施在西方，約 3200 公里，神要約拿往東，他卻偏偏往西，當時的地極。乍看之下很順利，找到了船，付了一大筆錢，順利的躲避神的旨意，有的時候，我們選擇不順服的時候，好像就看不見神，聽不見神的聲音，我們犯罪犯的很爽快，但是真的那麼簡單嗎？

其實約拿並不容易，“這有點像當時日本在南京大屠殺，被日軍屠殺的中國官兵和平民在 20 萬至 30 萬人以上。。。據估計，在日軍佔領南京之後一至兩個月內，約有 2 萬至 8 萬名中國婦女遭到日軍強姦。日軍不分晝夜並在受害婦女的家人面前施行強暴，被強姦的婦女甚至包括 12 歲的幼女、60 歲的老婦，乃至孕婦。很多婦女受到了輪姦，有些婦女甚至會被日軍強姦數次，類似的事件往往導致有婦女受不住日軍的折磨而死。受害人或是試圖保護她的親屬如果稍有反抗，往往就被日軍殺死，母親身邊的孩子因為哭鬧也經常被日軍一併殺害。此外，日軍還強迫亂倫行為，不從就加以殺害。

約翰·馬吉牧師詳細記錄了一起典型的強姦滅門慘案。12 月 13 日，30 個日兵闖入夏淑琴一家與房東居住的門東新路口 5 號，他們先殺死了房東夫妻和夏淑琴的父親，用刺刀殺死了夏淑琴母親懷裡的 1 歲嬰兒，之後輪姦了母親和另一個房間里 16 歲、14 歲的兩個姐姐，她的祖父母在試圖保護孫女的時候被殺死。之後日兵殺死了慘遭姦淫的母女，並且在她們的陰道里插進瓶子和木棍。當時 7 歲的夏淑琴和她 4 歲的妹妹被刺刀扎傷，她們因為昏死過去而倖存下來。最後，日兵殺死了房東的兩個孩子，4 歲孩子被刺死，2 歲孩子被用軍刀劈開腦殼。“（來源：http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8D%97%E4%BA%AC%E5%A4%A7%E5%B1%A0%E6%AE%BA#cite_note-E9.A9.AC.E5.90.89.E7.89.A7.E5.B8.88.E8.A7.A3.E8.AF.B4.E8.AF.8D-30）

但是約拿的故事告訴我們，即使是最窮凶極惡的人，神也會給他悔改的機會，約拿需要學習神的心意，即使他自己還在糾結。有的時候，神要我們學習，在我們最沒辦法付出的時候，順服祂的旨意，連我們最後的私心都要獻上，不能保留一點自己。在中日因為釣魚島的關係緊張的時候，你願不願意傳福音給日本人？福音是沒有國界的。

二、高過人的計劃（4-16 節）

4 耶和華在海上颳起大風，海就狂風大作，船幾乎破裂。 5 水手都懼怕，各人哀求自己的神明。他們把船上的貨物拋進海裏，為要減輕載重。約拿卻下到艙底，躺臥沉睡。 6 船長到他那裏，對他說：「你怎麼還在沉睡呢？起來，求告你的神明，或者神明顧念我們，使我們不致滅亡。」 7 船上的人彼此說：「來吧，我們來抽籤，看看這災難臨到我們是因誰的緣故。」於是他們就抽籤，抽出約拿來。 8 他們對約拿說：「請你告訴我們，這災難臨到我們是因誰的緣故呢？你做甚麼行業？你從哪裏來？你是哪一國的人？屬哪一族？」 9 他說：「我是希伯來人，我敬畏耶和華，天上的上帝，他創造了滄海和陸地。」 10 那些人就大大懼怕，對他說：「你做的是甚麼事呢？」原來他們已

經知道他在躲避耶和華，因為他告訴了他們。

11 海浪越來越洶湧，他們就問他說：「我們當向你做甚麼，才能使海浪平靜呢？」 12 他對他們說：「你們把我抬起來，拋進海裏，海就會平靜了；我知道你們遭遇這大風浪是因我的緣故。」 13 然而那些人竭力划槳，想要把船靠回陸地，卻是不能；因風浪愈來愈大，撲向他們。 14 於是他們求告耶和華說：「耶和華啊，求求你不要因這人的性命使我們滅亡，不要使流無辜人血的罪歸給我們；因為你—耶和華隨自己的旨意行事。」 15 他們把約拿抬起來，拋進海裏，海的狂浪就平息了。 16 那些人就大大懼怕耶和華，向耶和華獻祭許願。

約拿最後有沒有到達他施？沒有，從第一章我們處處可見神的安排。

神的安排	人的回應
大風浪 (v4)	水手哀求自己的神明 (v5) 約拿下到艙底沉睡 (v5) 約拿為甚麼睡的著？駝鳥心態。 船長要約拿禱告(v6) 諷刺，先知要一個外邦人船長勸他禱告。 抽籤(v7) 試了各種方法都沒轍。
抽中約拿(v7b)	質問約拿是誰 (v7) 約拿告知拜的是偉大的神 (v9) 水手明白比他們的神都大。9 他說：「我是希伯來人，我敬畏耶和華，天上的上帝，他創造了滄海和陸地。」 約拿告知原因 (v10b) 水手大大懼怕 (v10a)
海浪越發洶湧 (v11)	水手詢問約拿怎麼辦 (v12a) 約拿告知將他拋下海 (v12b) 水手竭力划槳靠岸失敗(v13a)
風浪越來越大(v13a)	水手禱告求赦罪，明白耶和華才是神 (v14) 因為你—耶和華隨自己的旨意行事。 水手拋約拿去海裡 (v15)
風浪平靜(v15)	水手大大懼怕耶和華。同樣的字，不同的含義。這裡不單單是害怕，還有敬畏，向祂獻祭。

罪的代價

人在犯罪的時候，每況愈下。下到約帕(1:3)，下了船 (1:3)，下到艙裡(1:5)，下到山的根基 (2:6 我下沉到山的根基，地的門門將我永遠關住。耶和華—我的上帝啊，你卻將我的性命從地府裏救出來。)。但是神卻不放棄他：安排，安排，再安排。有的時候，我們在犯罪的時候，以為神不在了，但是常常神會藉著一些人事物來提醒我們神的心意。這個時候，我們如果繼續不斷的違背，不悔改，就會繼續嚐到罪的苦果。但是如果你願意向神悔改，放下你自己的心意，回到神的心意，無論在甚麼時候，神都能原諒你。約拿最大的問題：對亞述人的恨，大過他對神的愛。神的計劃遠大過人的計劃，神能夠讓約拿的罪，成為水手的救恩。神能夠將約拿的下，變成水手的上。

三、超越歷史的神 (17 節)

17 耶和華安排一條大魚吞下約拿，約拿在魚腹中三日三夜。

許多人覺得有大魚吞下約拿有點像是神話故事。但是事實上有許多大魚都有能力吞下人。這條魚可能是抹香鯨的一種，在地中海有出沒，但是人可不可能在魚腹中三天不死亡？這需要的是神蹟。在我們看來是不可能發生的事，但是在神他能夠讓這些事情成就。

馬太福音 12：38 當時，有幾個文士和法利賽人對耶穌說：「老師，我們想請你顯個神蹟給我們看看。」 39 耶穌回答他們：「邪惡淫亂的世代求看神蹟，除了先知約拿的神蹟以外，再沒有神蹟給他們看了。 40 約拿三日三夜在大魚肚腹中，同樣，人子也要三日三夜在地裏面。 41 在審判的時候，尼尼微人要起來定這世代的罪，因為尼尼微人聽了約拿所傳的就悔改了。看哪，比約拿更大的在這裏！ 42 在審判的時候，南方的女王要起來定這世代的罪，因為她從地極而來，要聽所羅門智慧的話。看哪，比所羅門更大的在這裏！」

7 百多年後，耶穌應用約拿的神蹟教訓以色列人，約拿的事蹟也成為耶穌死亡三日後復活的預表。神不是單單在當時對約拿說話，對水手說話，對亞述人說話，在 7 百多年後也對這些以色列的領袖說話，要他們悔改，相信耶穌。距離約拿快三千年的今天，耶穌也藉著約拿和我們說話，你聽到了嗎？神能夠將咒詛都變成祝福！ 但不斷拒絕神旨意的有禍了！

哥林多前書 9：15 但這權利我全然沒有用過。我寫這些話，並非要你們這樣待我，因為我寧可死也不讓人使我所誇的落了空。 16 我傳福音原沒有可誇耀的，因為我是不得已的，若不傳福音，我就有禍了。 17 我若甘心做這事，就有賞賜；若不甘心，責任卻已經託付給我了。 18 這樣，我的賞賜是甚麼呢？就是我傳福音的時候，使人不花錢得福音，免得我用盡了傳福音的權利。

保羅說，不傳福音就有禍了，這不代表他傳福音是勉強的，但是他知道神的心意，這是神交給他的責任，如果他不要像約拿，他就積極的去傳福音。但是就算他不甘心，他也沒有退路，因為責任已經給他了。我們沒有藉口，就算是我們不喜歡的人，我們也要去傳福音，福音超越國界，福音超越仇恨，福音超越自我。有的時候，我們看見人，有感動去傳，不要消滅這樣的感動。別人可能會用異樣的眼光看你，但是你願不願意把自己最後的面子踩下？曾經有人和我說過，有一個人他家裡熱水器壞了，於是他到別人家洗澡，每天都這樣做，但是後來熱水器好了他仍然這樣做，因為這樣可以省錢。你願不願意為了福音的緣故，讓他多洗一次？有另一個故事，一個弟兄載一位老姐妹快兩年了，後來他告訴她，你在利用我。如果今天是為了福音的好處，你願不願意多載一趟？請記得，當神將這樣的感動放在你心中的時候，你要查驗是否是神的心意，不要像約拿，早一點順服，比晚一點順服要好。要像保羅，早一點甘心，比晚一點甘心要好。我們一起來禱告。